

“这次会谈将向亚洲各国展示日美同盟已恢复紧密关系,有利于保卫日本的领海、领土,一定要使会谈取得成功。”16日,日本首相安倍晋三在自民党总部会议上就即将举行的日美首脑会谈寄予满腔期待。安倍21日启程访问美国,并于当地时间22日与美国总统奥巴马举行首脑会谈,24日返回日本。正如安倍自己所说,他此次访美的主要目的是要向国内外展示日美同盟的稳固性。

美或重申钓鱼岛适用安保条约
但奥巴马不会支持修宪

安倍访美国 只能赚吆喝

欲再次确认钓鱼岛 适用《安保条约》

美方1月初曾以日程安排困难为由,拒绝了安倍的访美要求。一个原因是美国关心的《跨太平洋战略经济伙伴协定》(TPP)问题和普天间基地问题都没有任何进展,举行首脑会谈也不会有实质性内容;二是为了警告安倍不要在历史问题上恶化与邻国关系,因为这不利于美国在亚太的利益。

遭到冷遇之后,安倍改变策略,转而渲染中日钓鱼岛紧张气氛,为日美首脑会谈寻找新议题。这招似乎非常奏效,1月18日,日本外务大臣岸田文雄访美时,不仅获得美方关于“钓鱼岛适用《日美安保条约》”的表态,还敲定了安倍2月中旬访美的事宜。

在涉及中国的议题上,《读卖新闻》等媒体预测,日美会谈中将可能再次确认钓鱼岛适用《日美安保条约》,强调日美将联合应对中国日益增强的军力和进出海洋行动。

而在TPP谈判和普天间基地搬迁问题未获进展的情况下,朝鲜核试验无疑将成为此次日美首脑会谈的核心议题。有日媒称,奥巴马向安倍提议在首脑会谈中“优先讨论朝鲜问题”。有日本媒体认为,22日的日美首脑会谈可能会进一步确认两国就早日通过新的安理会制裁决议进行联合,并探索实施新的金融制裁。

显然,比起朝鲜问题来,安倍似乎更希望奥巴马能在中日钓鱼争端以及遏制中国崛起问题上引出更硬的表态。而奥巴马却似乎不愿过多地谈论中日关系问题,避重就轻地用“朝鲜核开发是重要议题,愿进一步深入讨论”搪塞过去。

预计安倍还会在与奥巴马的会谈中提到行使集体自卫权问题。安倍希望在首脑会谈时获得奥巴马在集体自卫权问题上的支持,以此作为强化日美同盟关系的成果向国内外昭示。然而,共同社2月1日援引消息人士的话称,日方就解禁集体自卫权征询了美方的意向,结果美方以“可能刺激中国”为由,反对届时由奥巴马表态支持日本政府解禁集体自卫权。美方认为,如果奥巴马向安倍表态支

持日本政府解禁集体自卫权,中国有可能将此视为日美联手对其施压,态度会因此趋于强硬,中日关系紧张加剧,将导致地区的不稳定,不符合日美两国的共同利益。

欲拉美国“站队” 日本难如愿

安倍晋三访美前接受《华盛顿邮报》采访时称,同日本和其他亚洲邻国的冲突是中国根深蒂固的需求,意在巩固自身的政治支持。日本将阻止中国“掠夺他国的领土”。安倍的这一表态立刻引起了中方的强烈反对。安倍为何发表这种与其身份严重不符的论调?清华大学当代国际关系研究院副院长刘江永教授认为,这反映出日本正在积极试图诱导和利用美国,拉拢有关国家“站队”,构建对自己有利的战略关系。它不是简单的追随,而是比较主动、积极地去诱导美国、利用美国,在钓鱼岛问题以及整体国际关系态势上,构建对它有利的一种格局。

日本舆论认为,安倍此次访美的一大焦点就是希望迫使美国在钓鱼岛问题上“站队”,并且构建对自己有利的东亚地区环境。那么日本的目的能达到吗?刘江永教授认为,无论是从东亚地区国际关系错综复杂、利益交融的现实看,还是从美国对自身利益的考虑,日本的目的都不可能达到。“美国会说两面的话,一方面会重复日美两国同盟的重要,但是在钓鱼岛主权问题上仍然会强调希望中日双方以对话来解决。美国也要考虑不能让日本走得太远,不能让日本主宰日美同盟、不能让日本把美国作为人质、不能

使得钓鱼岛问题成为美国给日本开的一个空白支票随便填。与此同时,中国和美国、亚太地区的广大国家都有非常密切的相互依存的关系。在这种情况下非要做切割,非要以日本为主导来制造这种战略格局,这种企图我认为是不可能实现的。”

普天间基地搬迁 有姿态没承诺

普天间基地搬迁问题可以说是横亘在日美关系上的“最大悬案”,由于冲绳当地民众强烈反对,安倍也夹在美国和冲绳之间进退维谷。普天间基地位于冲绳县宜野湾市中心,是驻日美军在冲绳岛上的两大基地之一。由于安全和噪音等问题,日本一直存在要求美国返还基地的呼声。为了赶在访美前在普天间问题上取得一定进展,安倍不仅满口答应冲绳县提出的增设那霸机场跑道以及确保3000亿日元冲绳振兴预算要求,先后派防卫大臣小野寺五典、外务大臣岸田文雄访问冲绳做工作,他本人也于本月2日访问了冲绳。

不过,冲绳县知事仲井真弘多始终坚持“将普天间基地搬迁至冲绳县外”,并且要求美国撤回部署在普天间基地的“鱼鹰”运输机。冲绳县官员甚至曾于1月10日赴美呼吁。

然而,美国驻日本大使鲁斯4日与日本内阁官房长官菅义伟会谈时,要求日方在普天间问题上取得进展。在这种情况下,日本政府开始行动,研究向冲绳县提交普天间基地搬迁目的地的名护市边野古地区公共水域的填埋申请。但是,填埋申请的许可权掌握在冲绳县知事仲井真手中,由于其未改变强硬姿态,即便递交申请也不会被批准,因此安倍只能打消在访美前递交边野古填埋申请的念头。

安倍访美时,预计会向奥巴马阐述3月提交边野古填埋申请的方针。没有具体承诺,安倍只能向美方表明一种积极姿态。

据《国际先驱导报》、国际在线

